SOAP und WSDL in der
Praxis
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Wie wird WSDL
verwendet?

Wie wird WSDL verwendet? = ®

Microsoft,

.net und Apache Axis

= Aus einer WSDL-Beschreibung wird automatisch eine
Schnittstelle zur Anwendung (Stubs) generiert.

= §tubs abstrahieren von SOAP und vom konkreten
Ubertragungsprotokoll.

= Web-Dienst erscheint als lokale Bibliothek.

m—
Apache <Web Services > Pro,ec:l axl,s

= umgekehrt kann auch aus Anwendungsprogramm
automatisch eine WSDL-Beschreibung erzeugt werden

Wie wird WSDL verwendet? =i Web-Dienste: Die Vision =;
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= aus WSDL-Beschreibung SOAP-Nachricht generieren
= Parameter der SOAP-Anfrage anpassen

= SOAP-Nachricht an Web-Dienst senden

=» sehr gut geeignet zum schnellen testen
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= personalisierte Informations-Webseite benétigt
Echtzeitkurse von bestimmten Aktien einer bestimmten
Borse

= Informations-Webseite sucht entsprechenden Web-
Dienst fir Echtzeitkurse und ruft diesen automatisch auf.

dynamische Einbindung
zur Laufzeit
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Dynamische Einbindung zur Laufzeit =&

offentliches
Verzeichnis

WSDL- WSDL-
Beschreibung Beschreibung
SOAP-Nachrichten .
Nachfrager Anbieter

1. Anwendung sucht in einem Verzeichnis einen Web-
Dienst, z.B. fiir Echtzeitkurse von Aktien

2. Suchergebnis: WSDL-Beschreibung
. Anwendung erzeugt aus WSDL-Beschreibung Stubs
4. Anwendung ruft Web-Dienst als lokale Bibliothek auf

w

Dienst muss automatisch gefunden
und aufgerufen werden.
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Aufruf des Dienstes ﬁ

gegeben: WSDL-

Dienst finden Beschreibung

automatisch ~ manuell Um den Web-Dienst
automatisch abzurufen,

ey
S ﬁ muss er standardisiert sein:
Y= o . .
2 § WSDL beschreibt zwar die
€ 3 Syntax der Schnittstelle,
‘g’ _ nicht aber die Bedeutung
g g Dienst: der Prozedur/Parameter.

C

g ity Sizinitalsd Bedeutung muss auRerhalb

von WSDL festgelegt
(standardisiert) sein

Beispiel: Float Aktienkurs(Integer WKN, String Boersenplatz)

© Kiaus Schild, 2004 8

Dienst finden ﬁ

gegeben: standardisierter
Dienst finden Web-Dienst

Die Realitt =

Dienst finden

- standardisierte
automatisch ~ manuell

Informationsdienste

automatisch  manuell gesucht: Anbieter des C % e - (kostenlos und
G Web-Dienstes (seine S ® - Standard unkritisch)
c @ Dienst: i . ‘5 £ ..
& § | - Standard WSDL-Beschreibung) 5 2 standardisierte
E g Um einen Anbieter g °® Informationsdienste
&5 automatisch zu finden, S T (kostenpflichtig
2 5 muss der Dienst a é und/oder kritisch)
g 2 kostenlos und unkritisch E Google-Web-Dienst
@ . 3y
E Sl E-Business
andernfalls Riicksprache
und Verhandlungen nétig
orrreraEm 7 orrreraEm ®
Schlussfolgerung = & =;

Einbindung eines Web-Dienstes
zur Laufzeit:
Vollautomatisches Einbinden prinzipiell mit WSDL
maoglich, wird aber die Ausnahme bleiben.

zur Entwicklungszeit:
kein vollautomatisches Einbinden, aber WSDL erleichtert
das Einbinden ganz erheblich
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Anforderungen der
Praxis
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Anforderung des Praxis ﬁ

Zulieferer
Unternehmen Bestellung
(SOAP-Nachricht)

B

= Absender eindeutig identifizierbar?

= Nachricht unversehrt?

= Nachricht genau einmal Gbermittelt?

= Antwort nach bestimmter Zeit garantiert?

= Passt die Nachricht in den Geschaftsprozess (z.B. keine
Bestellung ohne vorherige Bestellanfrage)?

Realisierung mit SOAP 5

= Absender eindeutig identifizierbar?

= Nachricht unversehrt?

= Nachricht genau einmal Uibermittelt?

= Antwort nach bestimmter Zeit garantiert?

= Passt die Nachricht in den Geschaftsprozess?

= keine der Anforderungen von SOAP direkt unterstiitzt

= konnen aber mit Zusatzinformationen im Briefkopf der
SOAP-Nachricht realisiert werden

Zusatzinformationen im SOAP-Briefkopf ﬁ So einfach ist es dann doch nicht... 5
= Absender eindeutig identifizierbar? Zulieferer
= digitale Signatur - Nachicht unversenrt? Untermnehmen Bestellung

« Nachricht genau einmal Gbermittelt?
Antwort nach bestimmter Zeit garantiert?

= Identifikation des ADSENdErs - rusasectiningen Gosnaisprozess?
=» Unversehrtheit der Nachricht

= Anforderung einer Empfangsbestatigung
= Nachricht mindestens einmal zugestellt

= eindeutige Nachrichtenreferenz
=» Erkennung von Duplikaten

= Verweis auf vorherige Nachrichten, z.B. Bestellanfrage
=» Beriicksichtigung des Workflows

°
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(SOAP-Nachricht)

Problem der Interoperabilitat (Zusammenarbeitsfahigkeit):
= Zulieferer soll ersetzt werden.
= Neuer Zulieferer bekommt WSDL-Beschreibung.

= WSDL beschreibt zwar die Syntax der Schnittstelle,
einschl. der Zusatzinformationen im Briefkopf.

= Was die Bedeutung der Zusatzinformationen ist, muss
zwischen Unternehmen und Zulieferer geklart werden.
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Beispiel Fax %

Fax ist hingegen uneingeschrankt interoperabel:

= Ein Faxgerat kann durch ein anderes ersetzt werden,
ohne mit potentiellen Sendern Protokolle auszuhandeln:

wie z.B. der Eingang eines Fax bestatigt wird

= Grund: es gibt einen allgemein akzeptierten
internationalen Fax-Standard

°
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Interoperabilitidt von Web-Diensten %

= SOAP/WSDL zwar akzeptierte internationale Standards.

= SOAP ist ein Format, mit dem Web-Dienste Nachrichten
austauschen.

= WSDL beschreibt die Syntax der Schnittstelle eines
Web-Dienstes.

=  Wie aber z.B. ein Sender authentifiziert werden kann,
wird weder in SOAP noch WSDL festgelegt.

=» Ein Web-Dienst kann nicht ohne weiteres durch einen

anderen ersetzt werden, selbst wenn beide die gleiche
abstrakte Schnittstelle haben.
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Beispiel ﬁ

= Sicherheit:
WS Security
= Zuverlassigkeit
WS Reliable Messaging
= qualitativen Aspekten (quality of service):
WS Policy
= geschaftlicher Workflow:
BPEL
= sehr gute Ubersicht:

http://www-306.ibm.com/software/solutions/webservices/pdf/
SecureReliableTransacted WS Action.pdf

°
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Beispiel 5

Zuverlassige
Kommunikation

Buchungsanfrage:

= Unternehmen ruft Buchungsprozedur eines
Reiseunternehmens auf

= Buchung nimmt haufig Iangere Zeit in Anspruch.
= deshalb asynchroner Aufruf der Buchungsprozedur

—— o —— 5
Asynchrone Buchungsprozedur & Zuverlassige Buchungsanfrage ﬁ
RPC-Aufruf RPC abgeschlossen
RPC-Aufruf RPC abgeschlossen auf accept
auf accept Client warten
. warten Anfrage
Client : (/jer];::aegsi) akzeptiert / Ergebnis
Anfrage Anfrage _ 5 (accept)
(request) aizsphiert Ergebnis erver Aufruf lokal
(accept) ufruf lokaler
Server ------------- ————— - == - - - Prozedur
Aufruf lokaler o A
i Anfrage (request): genau einmal zustellen
. . Annahme (accept): mindestens einmal zustellen
Buchungsanforderung wird vom Client aufgerufen . .
Ergebnis: genau einmal zustellen

Client wartet bis er vom Server Bestatigung der
Annahme bekommen hat.

Server schickt spater das endguiltige Ergebnis der
Buchungsanfrage
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Annahme immer vor Ergebnis, ansonsten wird evtl. eine
zweite Buchungsanfrage gestellt.

= Annahme und Ergebnis bilden eine Sequenz
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WS Reliable Messaging %

= XML-Protokoll fiir zuverlassige Kommunikation

= kann im Briefkopf von SOAP-Nachrichten oder in
WSDL-Beschreibungen verwendet werden

= gemeinsamer Vorschlag von BEA, IBM, Microsoft und
TIBCO

= von Marz 2003
= noch kein etablierter Standard
<> http://www-106.ibm.com/developerworks/library/ws-rm/
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Beispiel 5

= Sequenz von drei Nachrichten

= jede Nachricht genau einmal zustellen
= Reihenfolge beachten

= Empfang bestdtigen
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Beispiel %

E"dgm"‘ Reliable Message Exchange with Retransmission [Endgaint

Establish Protocol Preconditions

Sequenz von SOAP-Nachrichten senden ﬁ

Endgaint Reliable Message Exchange with Retransmission [Endgaint

Establish Protocol Preconditions

Sequence| Identifier = hitp:i 123 comiab =1) Saquence Identifier = hitp: 123, comiabe =1)
Sequence( identifler = hitp:ifabrikam123 comiabc,_MessageNumber = 2 Sequence( Identifler = hitp:ifabrikam123.comiabc =2y
Sequence( Identifier = hitp: 123 comiabe, =31 Sequence( Identifier = hitp: 123.comiabe, =31
PR Sequensedeknowledgementl Identifler = hitp:f fabrikam 23 comiabe,
‘AcknowledgementRange = 1,3)
Seguencel (dentifiar = hitp:// fabrikam123.comiabe,
MessageNumber = 2, AckRequested )
Sen Identifier = hitp:/ifabrikam123.comiabe,
AcknowledgementRange = 1..3)
©Kaus S, 2004 P ©Kaus Shid, 2004 2

<S:Envelope xmlns:wsrm="http://schemas.xmlsoap.org/ws/2003/03/rm"
xmlns:wsa="http://schemas.xmlsoap.org/ws/2003/03/addressing">
<S:Header>

<wsa:MessagelD>
http://Business456.com/guid/71e0654e-5ce8-477b-bb9d-34f05cfcbc9e
</wsa:MessagelD>

<wsa:To>http://fabrikam123.com/setviceB/123</wsa:To>
<wsa:ReplyTo>
<wsa:Address>http://Business456.com/service A/789</wsa:Address>

</wsa:ReplyTo> = WS RM benutzt WS

<wsrm:Sequence> .
<wsu:Identifier>http://Busines: Addressi ng

<wsrm:MessageNumber>1</wst=  Nachricht hat eindeutige
</wsrm:Sequence> Referenz (MessagelD)

<S:Envelope xmlns:wsrm="http://schemas.xmlsoap.org/ws/2003/03/rm"
xmlns:wsa="http://schemas.xmlsoap.org/ws/2003/03/addressing">
<S:Header>

<wsa:M s
_— WS RM benutzt WS Utilities

</wsa:M" Sequenz hat eindeutige Referenz (Identifier)
<wsa:Tol,

erste Nachricht der Sequenz (MessageNumber)

<wsa:Repryro:
<wsa:Address>http://Business456.com/serviceA/789</wsa:Address>
</wsa:ReplyTo>

<wsrm:Sequence>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:MessageNumber>1</wsrm:MessageNumber>
</wsrm:Sequence>

</S:Header> ...
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</S:Header> ...
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Zweite SOAP-Nachricht = &)

<S:Envelope ...>
<S:Header>

<wsa:MessagelD>
http://Business456.com/guid/daa7d0b2-c8e0-476e-a9a4-d164154e38de

</wsa:MessagelD>

<wsa:To>http://fabrikam123.com/serviceB/123</wsa:To>

<wsa:ReplyTo>
<wsa:Address>http://Business456.com/serviceA/789</wsa:Address>

</wsa:ReplyTo>

<wsrm:Sequence>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:MessageNumber>2</wsrm:MessageNumber>

Dritte und letzte SOAP-Nachricht = #

</wsrm:Sequence> :
</S:Header> . = neue Nachrichten-Referenz

= alte Sequenz-Referenz
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<S:Envelope ...>
<S:Header>
<wsa:MessagelD>
http://Business456.com/guid/Obaaf88d-483b-4ecf-a6d8-a7c2eb546817

</wsa:MessagelD>

<wsa:To>http://fabrikam123.com/serviceB/123</wsa:To>

<wsa:ReplyTo>
<wsa:Address>http://Business456.com/serviceA/789</wsa:Address>

</wsa:ReplyTo>

<wsrm:Sequence>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:MessageNumber>3</wsrm:MessageNumber>
<wsrm:LastM >

</wsrm:Sequence> = neue Nachrichten-Referenz
</S:Header> ...

= alte Sequenz-Referenz
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Bestéatigung ﬁ

E"dgm"‘ Reliable Message Exchange with Retransmission [Endgaint

Establish Protocol Preconditions

Sequencel Identifier = hitp: 123, comiab =1)

Sequenced identifler = hitp:ufabrikam123 comiabe =2
X

Sequence( Identifier = hitp: 123.comiabe, =31

R SequenceAcknowledgement Identifier =

Bestatigung ﬁ

<S:Envelope ...>
<S:Header>
<wsa:MessagelD>
http://fabrikam123.com/guid/Obaaf88d-483b-4ecf-a6d8-a7c2eb546817
</wsa:MessagelD>
<wsa:To>http://Business456.com/serviceA/789</wsa:To>
<wsa:ReplyTo>
<wsa:Address>http:/fabrikam123.com/serviceB/123</wsa:Address>

</wsa:ReplyTo>

Acknawiedgement <wsrm:Seq Acknowled t>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:AcknowledgmentRange Upper="1" Lower="1"/>
<wsrm:AcknowledgmentRange Upper="3" Lower="3"/>

</wsrm:SequenceAcknowledgment>
</SiHleader> ..., gpste und dritte Nachricht angekommen |
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Zweite Nachricht nochmals senden % Zweite Nachricht nochmals senden ﬁ
. : <S:Envelope ...>
Endgmnt Reliable Message Exchange with Retransmission [Endgmnt <S:Header>
<wsa:MessagelD>
Establish Protocol Preconditions http://Business456.com/guid/Obaaf88d-483b-4ecf-a6d8-a7c2eb546817
</wsa:MessagelD>
Sequence( ldentifier = hitp: 123 comiabe, =1)
Sequence{ ldentiler = hitp:/fabrikam123.comiabc IE}}" <Wsrm:Sequence>
Seguones] I ilier - i Leemihs; L <wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:MessageNumber>2</wsrm:MessageNumber>
PR Sapasatisinpupnant et aiakeny 2 ot </wsrm:Sequence>
<wsrm:AckRequested>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
foaasie i o <wsim:AckRequested>
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</S:Header>... = zweite Nachricht der Sequenz
= Bestdtigung vom Empfdnger verlangt
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Endgiiltige Bestatigung 5

E"dgci"‘ Reliable Message Exchange with Retransmission E"dgai"‘

Establish Protocol Preconditions

Sequence( Identifier = hitp: 123 comlab =1)

Sequence( Identifler = hitp:ifabrikam 123 comiabe =2hy

Sequence Ident :fabrikam 123 eamisbe MassageNumber = 3, LagiMessage

1l fabrikam123.comiabe,

Sequ Identifler = |
Acknowiedgemen 3

Saguencel Identifiar = hitp:/{fabrikam123.comiabe,
MessageNumber = 2, AckRequested )

Mentifier = hitp:/ilabrikam23, comiaby
AcknowledgemantRange = 1.3)

PE——
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Endgiiltige Bestatigung 5

<S:Envelope ...>
<S:Header>

<wsa:MessagelD>
http://fabrikam123.com/guid/Obaaf88d-483b-4ecf-a6d8-a7c2eb546817

</wsa:MessagelD>

<wsa:To>http://Business456.com/serviceA/789</wsa:To>

<wsa:ReplyTo>
<wsa:Address>http:/fabrikam123.com/serviceB/123</wsa:Address>

</wsa:ReplyTo>

<wsrm:SequenceAcknowledgment>
<wsu:Identifier>http://Business456.com/RM/ABC</wsu:Identifier>
<wsrm:AcknowledgmentRange Upper="3" Lower="1"/>

</wsrm:SequenceAcknowledgment>

</S:Header> ... T
eacer Sequenz vollstindig empfangen
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Was gibt es noch? ﬁ

= wsu:Expires: Verfallsdatum und -zeit

= wsrm:SequenceFault: Fehlermeldung bzgl. Sequenzen,
wie z.B. wsrm:SequenceTerminated oder
wsrm:InvalidAcknowledgement

= wsrm:DeliveryAssurance: verlangte Zuverlassigkeit, z.B.
AtLeastOnce oder InOrder

= wsrm:InactivityTimeout: wie lange ein Empfanger
héchstens auf die nachste Nachricht warten muss

Integration in SOAP oder WSDL? = ®

WS-RM-Elemente kénnen im Briefkopf einer SOAP-
Nachricht erscheinen.

Elemente wie z.B.
<wsrm:DeliveryAssurance Value="wsrm:AtLeastOnce"/>
machen in SOAP-Nachrichten allerdings keinen Sinn.

Solche Elemente werden in einer WSDL-Beschreibung
integriert.

Zweistufige Integration in WSDL % Beispiel ﬁ

WS-RM-Elemente werden als Kommunikationsregeln
(policy) formuliert — und zwar mit Hilfe von WS Policy.

Diese Kommunikationsregeln werden dann in WSDL
integriert.
Gleiches Vorgehen auch bei anderen Erweiterungen:
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<wsdl:definitions name="PurchaseOrder" ...>
<wsdl:message name="OrderRequest">
<wsp:Policy>
<wsrm:DeliveryAssurance Value="wsrm:ExactlyOnce"
wsp:Usage=""wsp:Required"/>

</wsp:Policy>

</wsdl:message>
<wsdl:message name="OrderAccept">
<wi* hier wsp:Policy als Erweiterungselement

/= tatsdchlich erlaubt aber WSDL fiir message und
<fwsdl: bortType keine Erweiterungselemente

daher etwas andere Kodierung mit Attributen

©Kiaus Schild, 2004 42




Bewertung der Erweiterungen

Bewertung der
Erweiterungen
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einzelne Erweiterungen unabhéngig voneinander
meist gemeinsame Vorschlage von Microsoft und IBM
noch keine etablierten Standards

WS Policy Grammatik zur Festlegung von qualitativen
Aspekten, einzelne qualitative Aspekte miissen noch
standardisiert werden

Keine prinzipiellen Hiirden, jedoch noch
ein langer Standardisierungsweg zu gehen!
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Lernziele =

¥ Wie wird WSDL verwendet?
¥ Anforderungen der Praxis
M Erweiterungen von SOAP/WSDL

= Kurze Wiederholung von
Themen, die bei Riicksprachen -
. ndchste
Probleme bereiteten. Woche

= Diskussionswiirdiges
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